

收藏品能高额返利?

不是馅饼,是陷阱!

本报记者 王军豪
本报通讯员 王希玉

发放宣传单,免费发放小礼品吸引老年人,然后向老年人推销藏品,谎称可以定期返利或者到期后高额回收,对老年人实施诈骗。5月26日,聊城市中级人民法院刑事审判第二庭副庭长闫蕾介绍了近期审理的一起涉老年人诈骗案。

戚某某、陈某某、崔某某、王某某等4人共同出资成立了一家文化传媒有限公司,公司经营范围为收藏品(文物除外)咨询服务和销售字画、瓷器、木雕、乐器、

玉石等。之后,4人走街串巷,向老年人发放宣传单,称凭宣传单可到其公司免费领取小礼品。不少老年人听信了4人的话语,到他们公司领取小礼品。

4人通过花言巧语,向来到公司的老年人推销“财富大典”“生肖对钞”“玉玺”等藏品,谎称部分藏品可以定期高额返利,部分藏品到期后可以高价回收。其实,这些所谓的收藏品,要么是废品,要么是被夸大了价值。

套路不新鲜,但仍有很多老年人上当。戚某某等4人通过并不高明的方式,共骗取了64名老年人的钱款104万元,一

些上当的老年人发现自己被骗后赶紧向公安机关报案。

为了逃避处罚,4人关闭公司携款潜逃。然而,天网恢恢,疏而不漏,4人先后被公安机关抓获归案。

东昌府区人民法院以诈骗罪判处戚某某有期徒刑十年九个月,并处罚金120000元;以诈骗罪判处被告人陈某某有期徒刑十年七个月,并处罚金100000元;以诈骗罪判处崔某某有期徒刑十年三个月,并处罚金90000元;以诈骗罪判处王某某有期徒刑九年八个月,并处罚金70000元;戚某某、陈某某、崔某某、王

某某共同退赔被害人经济损失。案件宣判后,被告人崔某某、陈某某不服,提出上诉,聊城市中级人民法院二审依法作出驳回上诉,维持原判的裁定。

闫蕾表示,这是一起专门针对老年人群体,以“收藏品”为诱饵实施诈骗的典型案件,受害老人人数多,涉案金额高。闫蕾提醒,在面对“高额回报”“没有风险”等投资项目时,一定要提高警惕,不要轻信推销,要认准正规的收藏品投资渠道。在确定投资前,要和家人尤其是子女沟通商量,核实公司资质,确保收藏品的来源与去向正当、合法。

遭遇“假抵押真诈骗”骗局

民警为他挽回损失40万元

本报讯(文/图 通讯员 付朝旺 宁宁)“真没想到,被骗走的钱还能追回来,东昌府公安真棒!”5月24日上午,在聊城市公安局东昌府分局经侦大队院内,钱某难掩激动,为办案民警送上一面印有“雷霆出击 神速追赃”的锦旗,感谢民警只用一周时间就为他挽回40万元的损失。

5月中旬,钱某到东昌府分局经侦大队报案,称自己被恶意诈骗40万元。闻报,经侦大队立即组织警力开展工作。调查发现,2021年初,钱某通过房产中介公司的朋友介绍,以“房屋抵押借款”的名目签订抵押借款合同借给本案嫌疑人张某40万元。借款后的前三个月,张某按约定支付了钱某利息。后来,张某不再支付利息,钱某多次索要未果,直至后来张某玩起“失踪”。气愤之下,钱某将张某起诉到法院,要求法院依法裁定张某抵押房屋的归属权。法院查询得知,张某抵押的房屋已被其出售。发现被骗的钱某,立即到经侦大队报案。

通过查证,办案民警掌握了犯罪嫌疑人张某的大量证据。张某在6年前已将此套房产出售给他人。为达到骗人钱财的目的,张某利用房产证未过户的情况,将该房屋抵押给钱某。在案件侦办中,民警王超多次前往法院、不动产登记中心等单位固定证据,并几经辗转



钱某(左)给民警送来锦旗

联系到抵押房屋的买家,当时买卖房屋的中介、介绍钱某与张某进行抵押借款的中间人等相关人员,搜集转账记录、银行流水、房屋买卖合同等证据材料。

办案民警于5月18日晚锁定了嫌疑人张某的藏匿地,经侦大队大队长杨峰立即带领民警前往张某藏匿的小区,将其抓获。张某到案后,在证据面前和心理攻势下,如实交代了自己诈骗钱某的犯罪事实。

张某落网后,经侦大队又将工作重心放在为受害人追赃挽损上,民警给嫌疑人讲政策,做嫌疑人家属的工作,嫌疑人张某及其家属最终将40万元全部返还给钱某。



张井一进门,黎涛先笑了:“小老弟,老规矩,迟到的自罚三杯。”

张井二话没说,干了三杯。

张井刚夹了两口菜,黎涛又开始劝酒。在黎涛的热情攻势下,张井面前那瓶酒一会儿就被喝光了。

黎涛都不知道自己怎么回的家,半夜口渴得厉害,爬起来喝水,一看手机,几十个未接来电,回拨过去,那边哭天喊地的声音传来:“黎涛,张井找不着了。”

黎涛吓出一身冷汗,酒醒大半,水都来不及喝,抓了钥匙就出门了。

黎涛带着张井媳妇以饭店为起点开始找,刚到桥边上,就看见桥底下一个人坐在河边,脑袋耷拉着,小腿没在水里,像是睡着了。

黎涛赶紧跑过去,果然是张井。张井媳妇对黎涛说:“这是最后一次,如果下次你再这么劝酒,我就去告你,让你倾家荡产!”

(文中人物均为化名)

背景

《中华人民共和国民法典》

第一千一百六十五条 行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。

依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。

点评

万一一张井路上摔伤、冻伤或者酒精中毒住院,黎涛应否赔钱?民法典说,肯定得赔!

今天简单分析一下醉酒后的损害赔偿承担责任问题。

1.醉酒者需承担主要责任。醉酒者多为完全民事行为能力人,应当了解自己的身体状况、酒量大小,对劝酒、敬酒不加拒绝导致伤亡,应承担主要责任。

2.劝酒的人要赔偿。劝酒、灌酒,以致伤亡发生,应承担侵权责任。对方喝了没事,那是侥幸;一旦有事,劝酒的人必须承担部分赔偿责任。

3.同席人也要赔偿。只要一起吃饭,其间对方喝酒了,同席人就产生一种保障对方安全的注意义务,没有履行义务就得承担责任。 聊城市人民检察院 王克

聊城晚报 公益广告

文明创建手牵手 关爱成长心连心

文明健康
绿色环保

